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Úvod  
 

 

Cílem této publikace je přinést souhrnné výsledky analýzy uskutečněné 

v rámci projektu „Výzkum nových, moderních nástrojů a metod popularizace výsledků 

vědy, výzkumu a vývoje na vysokých školách v ČR ve spolupráci s vědeckou 

společností a způsoby jejich uplatňování v praxi“, č. 2E08023, financovaného 

z Národního programu výzkumu II. Tento projekt byl realizován v letech 2008 - 2009 

díky finanční podpoře Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky.  

Prvotním vstupem pro zpracovanou analýzu bylo dotazníkové šetření 

probíhající na vysokých školách a výzkumných institucích v České republice a ve 

vybraných zemích Evropské unie. Výsledky dotazníkového šetření přinesly základní 

přehled o situaci na poli prezentace výsledků vědy, výzkumu a vývoje. Podrobný 

popis dotazníkového šetření a jeho výsledky jsou obsaženy v první části této knihy. 

Výstupy a informace získané prostřednictvím dotazníkových šetření byly 

následně zpracovány do srovnání České republiky a zahraničí. Na jejich základě byla 

vypracována analýza silných a slabých stránek, příležitostí a hrozeb. 

Poslední část publikace je věnována příkladům dobré praxe. Za pomoci 

akčního výzkumu byly v jednotlivých zemích vytipovány zajímavé příklady metod 

popularizace výsledků vědy a výzkumu v oblastech Zdraví, Přírodní vědy, 

Společenské vědy a Nové technologie a materiály.  

Doufáme, že Vám tato kniha přinese mnoho zajímavých informací a bude 

Vám inspirací při snaze propagovat výsledky Vaší vědecké práce.   

 

 

Kolektiv autorů 
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Analýza oblasti popularizace v České republice 

 
Primárním cílem dotazníku bylo monitorovat stav popularizace vědy na 

vysokých školách a vědecko-výzkumných institucích v České republice. Cíleně 

kladenými otázkami byly zjišťovány přístupy k popularizaci a její metody, názory 

jednotlivých pracovníků na stav popularizace v jejich instituci i na popularizaci jako 

celek. 

Dotazník pro Českou republiku byl zveřejněn na  webových stránkách projektu 

www.metpopuli.cz, pod adresou http://www.metpopuli.cz/dotaznik.php. Záložka, 

odkazující na dotazník, byla umístěna na dobře identifikovatelné místo v hlavní 

navigaci stránek projektu. 
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Po její aktivaci se otevřelo nové okno s průvodním dopisem popisujícím projekt i cíl 

dotazníku. 

 
 
 

 
 
 

Potvrzením tlačítka POKRAČOVAT byl zobrazen samotný dotazník (jeho 

webová verze tvoří přílohu tohoto vyhodnocení). 

 Výzkum byl spuštěn 27. 8. 2008 a ukončen 9. 1. 2009. Na vysoké školy a 

vědecko-výzkumné organizace v České republice bylo rozesláno 3893 e-mailů se 

stručnou informací o projektu a s prosbou o vyplnění dotazníku.  

Za dobu výzkumu byl dotazník otevřen celkem 2651 osobami, z nichž 689 

osob z 89 institucí dotazník úspěšně vyplnilo a výsledky uložilo. Ne všichni 

respondenti odpověděli na všechny otázky, protože některé otázky byly nepovinné a 

na některé nemuseli odpověď znát – proto se také počet vyplněných odpovědí u 

každé otázky liší. 
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Z výsledků je patrno, že nejvyššího průměru – nejvyššího hodnocení dosáhl 

pořad v celostátní televizi, a je tedy považován za nejúčinnější prostředek 

popularizace (průměr 4,3 bodu). Následuje rozhovor v celostátní televizi (průměr 4,2 

bodu), článek/rozhovor v celostátním tisku, článek/rozhovor v populárně-vědeckém 

časopise, přednáška na mezinárodní odborné konferenci a spolupráce s vědeckými 

institucemi (shodně průměr 3,9 bodu). 

Nejnižší hodnocení bylo uděleno soutěžím pro veřejnost a spolupráci 

s muzeem (shodně průměr 2,7 bodu), rozhovoru v regionálním rozhlase a univerzitě 

dětského věku (shodně průměr 2,8 bodu) a pořadu v regionálním rozhlase (průměr 

2,9 bodu). Jiné prostředky mají rovněž průměr 2,9 bodu. 

 
Otázku vyplnilo 669 osob. 
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Otázka č. 15 – Uveďte prosím konkrétní případ účinné metody 

popularizace výzkumu a vývoje, se kterou jste se setkal/a 
 a která Vás zaujala? 

 
 Respondenti uvedli příklady účinných metod popularizace. Některé metody se 

u různých respondentů  shodovaly. Rozmanitost dokládá následující přehled: 

 
1) 2006-2008 projekt ESF ESF RLZ – opatření 3.1 Rozvoj počátečního vzdělávání jako 
základu celoživotního učení a z hlediska potřeb trhu práce a ekonomiky znalostí – název 
Rozvoj výuky přírodovědných a technických předmětů s ohledem na specifika velkoměsta 
– kombinované kurzy s online podporou pro učitele a žáky; 2) 2004 – projekt 6. rámcoveho 
programu EU FP6 – SCHOOL-FORESIGHT SAS6-CT-2003-508865; 3) 1998–2001 –
projekt TEMPUS AQUA S_JEP 12045-97; 4) 2005–2008 FP6-2002-IST-28025 
CALIBRATE (Calibrating eLearning in Europe) 
1) Jako účinný se mi jeví kvalitní učitel, který zábavnou formou předává znalosti, odkazuje 
na informační zdroje, dovede motivovat, vede zajímavý kroužek, má široký rozhled. 
Dovednosti žáky naučí a vyžaduje, aby je zvládli. Pokud vede vlastní web pro komunikaci 
se žáky, je to velké plus; 2) Televizní pořady typu PORT 

1) Noc vědců + festival vědy (výborná příležitost!); 2) Program partnerských středních škol 

1) Film – populárně vědecký o architektuře; 2) Přednáška pro širokou veřejnost v 
zahraniční instituci (Louvre) 

Akademie mládeže – 41 ročníků 

Akce Věda v ulicích 

Aktivita hvězdárny Brno – fyzikální pokusy 

Aktivity Korespondenčního semináře inspirovaného chemickou tématikou (KSICHTu, 
http://ksicht.natur.cuni.cz) 
Budování vědeckých ostrovů ve virtuálním světě – second life, Noc vědců, Evropská noc 
netopýrů 

Celostátní média – Nový kampus: MU  

Cyklus "Snídaně s..." – krátké ranní setkání s osobnostmi, které mají co říct 

Časopis 21. století 

Časopis Průmyslové spektrum 

Článek na internetu v sekci vědecko-odborné publikace  

Článek v populárně-vědeckém časopise, populárně-vědecké konference s otevřenou 
účastí pro širokou veřejnost  



 
 
 

 

47 
 

Články v celostátním tisku 

Články v populárně naučných časopisech, tematicky zaměřené akce pro veřejnost 

Články v publikacích s impact faktorem 

ČT 2 seriál k popularizaci vědy 

Čtení poezie, divadlo v angličtině, zvaní umělců, zájmové koncerty 

Další vzdělávaní učitelů, Letní škola chemiků Jevíčko, Jarmark PřF UP Olomouc 

Den otevřených dveří na University of York – ve vestibulu stánky s různými přístroji, tzv. 
Jarmark 

Den techniky v Praze (ČVUT, VŠCHT) 

Den vědy na VŠE 

Den vědy v pražských ulicích 

Diskuze v TV 

Dlouhodobě jsou to články v časopisech, jako je Vesmír, a pořad Meteor. 

Dobře propagované akce typu Věda v ulicích – existující, finančně únosné, podporované 
školami. Chtělo by to podporu v televizi (1-2x 5s v hlavním zpravodajství, ČT). Skvělá byla 
putovní výstava Fascinace světlem, Praha, 2007, Veletržní palác. Dobrou propagací je 
např. přítomnost skvělého Dr. Holého ve spotu pro EU. Jedinečným stánkem vědy a 
techniky je Musée de Science – La Vilette, Paris, včetně otevřeného permanentního 
diskusního panelu na aktuální i strategická témata.  

Dobře připravené informace formou letáku, publikované také na stránkách www 

Dokumentární film o Edmundu Huserlovi od profesora Ivana Blechy 

E-learningové kurzy 

Essaye D. Třeštíka v tisku 

Exkurze pro veřejnost 

Fakulta strojní – kniha o historii 

Firemní motivační soutěže 

Funkční referenční výrobní jednotka, pracující na základě nové technologie vybudované 
na základě výzkumu a vývoje, produkující výrobky, po kterých je společenská poptávka 
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Fyzika v ulicích (pro děti a mládež – zajímavé pokusy; děti doprovázeli rodiče i prarodiče) 

Fyzikální olympiáda 

GIS day, seriál v populárně-vědeckém periodiku, pořad v celostátním TV 

Hra při dnu otevřených dveří 

Chemická Olympiáda, soutěž o cenu firmy Merck, soutěž o cenu firmy Shimadzu 

Chemie na hradě 

Imited talks 4 public 

Informace o studijním oboru a vědecké práci naší katedry formou plakátů umístěných na 
střední školy odpovídajícího zaměření 
Informativní workshop v Carrer Center University Kiel výuka a informační servis pro 
studenty v odborném profesním vzdělávání a poradní servis pro výběr praxí a povolání. 

Interaktivní expozice 

Interaktivní přednáška 

Interaktivní semináře 

Interkulturní trendy a interkulturní vztahy v Liberci – mezinárodní konference 

Internet – např.web. stránky: bezpečnost potravin 

Internship – rezidentura klinických oborů vet. Lékařství 

Jarmark fyziky, chemie, matematiky 

Jedná se o metody založené na osobní zkušenosti buď s prací samotnou (dny otevřených 
dveří v laboratoři apod.) – což zasahuje menší procento lidí, nebo s dobře podanou osobní 
zkušeností badatele – rozhovor nebo dobře napsaná popularizační odborná kniha, kde je 
poznat osobní zaujetí autora hledáním a poznáním. Tam je dopad širší. Na tématu nebo 
vědní oblasti nezáleží. Důležitá je zkušenost objevování a schopnost sdělení krásy a 
užitečnosti badatelské práce.  

Knížky Fr. Koukolíka o mozku 

Komunikace se studenty středních a vysokých škol formou přednášek, diskusí, účasti na 
výstavách a akcích typu SOČ 

Konference Aeduca 

Konference pasivní domy 2008 
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Konference zaměřené pro mladé vědce 

Krátké, srozumitelné televizní pořady (veřejnoprávní televize) 

Krátký film o činnosti ústavu pro celostátní úroveň 

Kurs pro průvodce po církevních památkách organizovaný brněnským biskupstvím na jaře 
roku 2006 
Kurzy češtiny pro učitele nečeštináře (několikadenní cyklus). Kurz českého jazyka a 
jazykové kultury pro techniky. Rétorika a jazyková kultura v praxi (pro veřejné pracovníky). 
Kurz tvůrčího psaní. Kurz kritického myšlení (pro pedagogické pracovníky). (Pozn.: 
vesměs šlo o několikadenní kurzy, navazující a pravidelně zařazené, např. každou 
sobotu.) 

Kvalitně připravený populárně-vědecký pořad v TV 

Letáky vyráběné CENIA k problematice ochrany prostředí publikace k ochraně zdraví 
vydávané SZÚ 

Letní škola mediedistických studií organizovaná CMS Praha (AVČR) 

Letní škola pro učitele chemie na VŠCHT, semináře pro Pedagogická centra – pro učitele 
chemie na G a SŠ 

Letní školy pro středoškolské profesory chemie 

Měli jsme s kolegou rozhovor na ČT 24 v pořadu "Před půlnocí". Poté jsme měli spoustu 
dotazů k našemu výzkumu a mnoho zájemců o naši problematiku. 

Měsíc asijské kultury v rámci UP 

Meteor – rozhlasové vysílání (dlouhodobě špičkové) 

Metodiky na zavedení výsledků výzkumu do praxe 

Mezinárodní a národní konference pro odbornou veřejnost 

Mezinárodní konference k Janáčkovi Sorbonna-Masarykova univerzita, duben 2008 v 
Paříži, říjen 2008 v Brně (pokračování v New Yorku), sborníky referátů z těchto akcí 

Mezinárodní konference prevence kriminality města Vsetín 

Mezinárodní konference v Brně 2008 "Sport a kvalita života" 

Mezinárodní vědecká konference HED 2008 

Mezinárodní vědecká konference s veřejně přístupným divadelním představením 

Minuta z přírody na ČT1 

Muzejní noc 
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Nabídnutí závěrů a výrobků firmě nebo podniku k využívání, spolupráce univerzity a firem 

Nábřeží fyziků – otevřená akce pro příchozí, dospělou veřejnost + pozvání škol základních 
i středních – přišlo velké množství žáků a studentů a zajímali se o různé věci. 
Nápadité prezentace škol (např. kalendář s periodickou tabulkou a logem školy (nebylo to 
od UP), experimenty na školách a na náměstí, University všech věků. 
Například tématický večer: spojení pořadu v celostátní televizi, přednášek a ukázek v 
laboratoři; nebo Unishow, kde se prezentovala regionální VŠ v rámci dne otevřených dveří 
zajímavým zábavním programem pro laickou veřejnost 
Naše firma připravila ve spolupráci s českou televizí 3 díly o přípravcích, které se v naší 
firmě vyvíjejí nebo jsou na trhu (Hyiodine, náplasti, nanovlákna). 
Neformální diskuze v hospodě/restauraci. Dopředu bylo dané téma, které bylo inzerované
(web, v miste konání), a kdo chtěl (jak z řad vědců, tak i veřejnosti), ten se zúčastnil. 
Témata byla volena tak, aby reagovala na aktuální problémy – např. geneticky 
modifikované organizmy, možnost zneužití výzkumu.  

Některé akce České hlavy  

NTM – edukativní program Enter 

Objíždění firem – profesní setkání 

Odborné výstavy, exkurze do výrobních podniků a výzkumných ústavů 

Oceňuji týdenní zpravodaj "Gate2Biotech", který dostávám e-poštou z 
„newsletter@Gate2Biotech.com". Je v češtině. 

Odborně zaměřené večery s občerstvením 

Odborný časopis hydraulika a pneumatika 

Odborný diskusní pořad v celostátní televizi jako historie.cs 

Okna vesmíru dokořán/ Jiří Grygar 

On-line chat s žáky Univerzity dětského věku, projekt atraktivní biologie 

„Open labs“ 

Osobní kontakt s osobami, které mají zájem, kazatelská činnost 

Ověřovací provozy, s exkurzní činností pro odbornou, pedagogickou veřejnost 

Pampaedie 

Párty s prezentací výsledků 

Patentová činnost 




